

国内成品油油价涨势持续

本报记者 熊丽

据国家发展改革委消息,根据近期国际油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2021年3月17日24时起,国内汽、柴油价格每吨分别提高235元和230元。

本次是2021年第五次调价。调价后,国内成品油价格呈现出“五涨零跌零搁浅”的格局。据统计,年内汽油每吨累计上涨1030元,柴油每吨累计上涨995元。如果累加2020年末的调价,这也是现行成品油调价机制自2013年春天执行以来,首次完成“九连涨”。

此次调价折合成本价后,92#汽油每升上调0.18元,0#柴油每升上调0.20元。以油箱容量50L的普通私家车计算,车主加满一箱油将多花9元左右。据隆众资讯成品油分析师徐雯雯测算,对市区百公里耗油7L至8L的车型而言,平均每行驶1000公里燃油费用增加13元至14元;对满载50吨的大型物流运输车辆而言,平均每行驶1000公里燃油费用增加80元左右。

国家发展改革委要求,中石油、中石化、中海油三大公司要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督管理力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。

国家发展改革委价格监测中心监测显示,本轮成品油调价周期内(3月3日—3月16日)国际油价震荡上涨。平均来看,伦敦布伦特、纽约WTI油价比上轮调价周期上涨5.15%。

调价周期内,产油国决定继续维持当前减产政策不变,给油价较强支撑。3月4日,“欧佩克+”召开会议讨论原油生产政策,在市场普遍预计减产力度将会放松的情况下,会议决定4月份继续维持当前原油产量,沙特将原本仅限于2月到3月的100万桶/日自愿额外减产延长至4月份。受此消息影响,伦敦布伦特、纽约WTI原油期货价格连续2个交易日大幅上涨。此外,美国参众两院均通过1.9万亿美元经济刺激政策,也提振了市场对经济复苏和原油需求增长的信心,调价周期内两市油价一度涨至2019年4月以来最高水平。但美元走强、美国原油库存大幅增加压缩了油价上涨空间,美元指数涨至去年12月以来最高,美国能源信息署数据显示美国原油库存周度环比增加1379.8万桶,至4.984亿桶。与上轮调价周期相比,伦敦布伦特、纽约WTI油价平均分别上涨4.81%、5.49%。

国家发展改革委价格监测中心预计,“欧佩克+”维持减产政策不变,对油市产生托底作用,但当前扰动油价的不稳定因素较多,一方面,近期欧洲疫情有抬头迹象,多国新增病例数攀升,与此同时数十个国家暂停使用阿斯利康疫苗,市场对全球疫情防控形势再次产生忧虑;另一方面,也门胡塞武装袭击沙特港口、以色列袭击驶往叙利亚船只、乌克兰陈兵边界,地缘政治风险明显上升,预计短期内油价仍将呈震荡运行态势。

隆众资讯成品油分析师李彦认为,以当前的国际原油价格水平计算,下一轮成品油调价周期将呈现上行的趋势。“欧佩克+”减产立场依然坚定,沙特额外减产也在进行中,加之美国拜登政府1.9万亿美元经济刺激计划已经落实,预计下一轮成品油价格上涨的概率较大。

海关集中开展打击成品油走私收网行动

本报北京讯(记者顾阳)在海关总署的统一指挥下,宁波海关联合地方公安、海警等部门,在浙江、江苏、福建、山东等8个省市统一开展打击成品油走私收网行动。现场查扣走私船舶11艘,其中“母船”3艘,打掉走私团伙14个,抓获犯罪嫌疑人171名,查证走私成品油近100万吨,案值约50亿元。这是近年来东南沿海打击成品油走私涉及地域最广、参战单位最多、打击战果最丰的收网行动之一。

成品油是关系国计民生的重要商品和战略性资源。走私成品油严重扰乱市场秩序,会带来严重的安全隐患、环境污染等问题,与群众切身利益息息相关。海关总署表示,将强化大数据应用,聚焦珠三角、长江流域、东南沿海等重点地区水上偷运走私,坚持集中打击与常态化打击相结合,从速查处一批走私成品油大要案。

商务等呈现报复性增长,这得益于我国服务业开放和相关促消费措施的出台。其次是西部外资增速远超过东部,这表明在推动新发展格局形成过程中,中西部地区的引资优势和潜力不断被挖掘。此外,“一带一路”沿线国家、东盟、欧盟等经济体对我国的投资大幅增长,显示我国与相关国家的经贸关系进一步紧密。

2020年我国对外开放的大门越开越大,全国版和自贸试验区版外商投资准入负面清单的条目不断压缩。同时,2020年版《鼓励外商投资产业目录》比2019年版增加了127条。从一个侧面可以看到,中国在不断对外释放吸引外资的积极信号,这使得中国实际利用外资金额在全球投资萎缩的背景下能够实现大幅增长。

展望今年吸收外资前景,有关专家表示,尽管2021年我国面临的外部形势依旧复杂严峻,但吸收外资前景将较为乐观。主要原因在于,2021年是“十四五”开局之年,我国将进一步加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局;我国将继续深化各领域各方面体制机制改革,对外将加大制度型开放力度,同时不断优化营商环境,从而为外资提供更多机会参与中国的发展,分享中国开放大市场和发展的机遇,进而保持对外资的吸引力。

今年吸引外资前景乐观

本报记者 冯其予

视点 中国新闻奖专栏



从行业看,服务业实际使用外资1417.4亿元人民币,同比增长48.7%,占全国实际使用外资的80.2%。其中,批发和零售业、住宿和餐饮业、租赁和商务服务业分别增长54.1%、45.6%、70.3%。从来源地看,“一带一路”沿线国家、东盟、欧盟实际投资同比分别增长26.2%、28.1%、31.5%。从区域分布看,我国东部、中部、西部地区吸收外资分别增长32.3%、11.1%、50.9%。

我国东部、中部、西部地区吸收外资分别增长32.3%、11.1%、50.9%。

如果将今年1月至2月的数据与疫情前的发展趋势相比,则能看出更多变化和特点。聂平香认为,首先是服务业外资的占比不断提升,尤其是受疫情冲击较大的且与居民消费紧密相关的批发零售、住宿餐饮、租

商务部最新公布的数据显示,2021年1月至2月,全国实际使用外资1767.6亿元人民币,同比增长31.5%。而在去年同期,受新冠肺炎疫情和春节假期因素的双重影响,企业大面积停工停产,投资活动受限,我国实际使用外资1344亿元,同比下降8.6%。两下对比,变化不可谓不大,如何看待这一近年来少有的“抢眼”增幅?

“2021年前2个月吸收外资数据大幅增长主要有两方面原因。”商务部国际贸易经济合作研究院研究员聂平香接受经济日报记者采访时表示,一方面2020年1月至2月正是我国疫情较为严峻的时期,这导致实际使用外资出现较大幅度的下降,“去年同期基数较低,导致我国今年1月至2月外资增幅抢眼”。另一方面,2020年在全球经济遭受疫情严重冲击的大环境下,我国率先控制疫情,率先实现复工复产,是全球唯一保持经济正增长的主要经济体,成为跨国公司的避风港。2021年我国经济增长态势不断向好,在主要国家疫情还未完全控制住的环境下,我国对外资的吸引力将进一步强化。这种强化在不同统计口径的数据中得以体现。



3月16日,河北省白沟新城白三村的创业者回生(右)拿到了新创办的物业管理公司的营业执照,成为河北白沟新城第10万家市场主体。近年来,白沟新城加快推进“证照分离”改革,持续提升营商环境,全面推进大众创业、万众创新,全区市场主体数量在疫情冲击下实现逆势增长,经济发展迸发出更多活力。

截至目前,白沟新城拥有市场主体10万余户,其中,内资企业14715户,同比增长59.4%;个体工商户85291户,同比增长26.7%。冯云摄(中经视觉)

四部门发布通知明确

脱贫人口小额信贷不得用于非生产性支出

本报北京讯(记者陈果静)中国银保监会、财政部、中国人民银行、国家乡村振兴局近日联合印发《关于深入贯彻落实做好过渡期脱贫人口小额信贷工作的通知》。

据介绍,脱贫人口小额信贷支持对象是建档立卡贫困户,贷款金额原则上5万元(含)以下,贷款期限3年期(含)以内,实施免担保免抵押,财政资金适当贴息,鼓励以贷款市场报价利率(LPR)放款,现有风险补

偿机制保持基本稳定。边缘易致贫户可按照此规定执行。

《通知》指出,脱贫人口小额信贷坚持户借、户用、户还,精准用于贷款户发展生产和开展经营,不能用于结婚、建房、理财、购置家庭用品等非生产性支出,也不能以入股分红、转贷、指标交换等方式交由企业或其他组织使用。

要切实满足脱贫人口信贷需求。银行

机构要在符合政策、风险可控的前提下,准确开展评级授信,合理确定贷款额度和期限,努力满足脱贫人口贷款需求。要加强脱贫人口小额信贷贷后和展期管理,合理追加贷款,不断创新信贷服务方式。

要有效防控信贷风险。完善银行机构信贷管理机制,不过度强调调贷率,切实规范信贷资金发放和使用。稳妥处置逾期贷款,健全风险补偿和分担机制。

要进一步夯实工作基础。支持在脱贫地区培育发展县域支柱产业和优势特色产业,推进脱贫地区信用体系建设,建立实施脱贫人口小额信贷主体责任银行制度,持续开展银行基层机构与基层党组织“双基”联动。

《通知》要求,不断完善脱贫人口小额信贷支持政策。银行保险监管部门要实施差异化监管政策,人民银行要用好再贷款、差异化存款准备金等货币政策工具,财政部门要安排好财政贴息资金,乡村振兴部门要做好组织协调、政策宣传、产业指导等工作。

《通知》最后强调,要认真做好脱贫人口小额信贷统计监测和分析调度工作,建立定期会商和监测通报制度。

债权催收公告

我公司依法享有以下列债务人全部本金及利息的债权,请公告中的债务人(担保人)积极采取措施,筹集资金,向我公司清偿债务。特此公告。

武汉金融控股(集团)有限公司 武汉长江资产经营管理有限公司 2021年3月18日

联系电话:027-85752916 85772863-8032 地址:武汉建设大道626号 邮编:430015

单位:元

Table with 5 columns: 序号, 主债务单位, 本金, 利息, 担保人. It lists 7 debtors and their respective principal and interest amounts.

近十年最强沙尘暴来袭,防护林失效了吗

本报记者 郭静原

3月15日,一场“遮天蔽日”的强沙尘暴席卷我国北方,多地中招,局部地区能见度甚至不足500米。这也是近10年来影响我国最强的一次沙尘天气过程。

从1961年以来,我国北方春季平均沙尘日数和沙尘暴日数均显著减少。数据显示,1961年至1990年春季平均沙尘日数8.9天,较常年同期(5天)偏多3.9天,沙尘暴日数2.2天,较常年同期(1.1天)偏多1倍;而近20年(2001—2020年)春季平均沙尘日数3.4天,较常年同期偏少1.6天,沙尘暴日数0.6天,较常年同期偏少0.5天。

为何在我国沙尘天气明显减少背景下,还遭遇了近10年最强沙尘暴袭击?防护林的作用是不是失效了?经济日报记者就此采访了中国气象局相关专家。

沙尘暴形成一般有三个条件:地表裸露,干燥少雨,加上冷空气活动影响。一旦条件非常有利,就会卷起沙尘形成恶劣天气。卫星遥感监测显示,这次沙

尘暴于3月14日晚间起源于蒙古国南部。14日晚,蒙古国多省发生暴风雪和强沙尘等灾害性天气,风速达到20米/秒,阵风达30米/秒至34米/秒。

中国气象局环境气象中心主任张碧辉解释称,这次沙尘天气的成因主要有两方面:一是蒙古国与我国西北地区干燥和裸露的地表特征提供了有利的沙源条件。最近30天的监测显示上述地区气温普遍较常年偏高5℃至8℃,且近30天降水普遍偏少50%以上,多数地区在10毫米以下甚至无降水;二是近期大气环流的剧烈调整提供了沙尘天气形成的动力条件。3月14日开始,蒙古气旋发展并快速东移,为沙尘从源地向东南方向的输送提供了有利的动力条件,形成较为明显的沙尘天气过程。

沙尘来袭,为何三北防护林没能抵御其南下?对此,张碧辉表示,防护林地表植被发生一些变化,对整个风场的影响范围非常有限。“但是得益于我国植树造林、

防沙治沙和生态环境治理工作的整体推进,沙尘天气确实得到了明显有效的改善。”

“近10年来,由于人为治理和气候因素的共同作用,沙源地局部环境有所改善,使得沙尘日数和过程数明显减少。但一旦满足生成条件,它依然会出现。”国家气候中心气候服务首席专家周兵告诉记者,蒙古国是重要的沙尘源区,同时也说明在全球变暖背景下,虽然北半球风力普遍减弱,但在阶段性大气环流非常不利的情况下仍会出现高影响的沙尘暴天气。

预计未来几日,西北地区、华北等部分地区仍将有多次沙尘天气。17日至18日,新疆南疆盆地、甘肃西部、河南南部、安徽中部、湖北东部等地有扬沙或浮尘。19日至20日,新疆南疆盆地、甘肃西部、内蒙古中西部、宁夏、陕西西北部、山西等地有扬沙或浮尘,甘肃西部、内蒙古西部局地有沙尘暴。公众需关注天气预报,做好防护措施。